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NOTULEN DER ALGEMEENE VERGADERING

Algkmeene vergadering 27 Mei 1910.
Punten van behandeling.

l c - Voorlezen notulen.
2 e - Voorlezen jaarverslag.
3C Mededeelen Heer Voordvin bedankt als

penningmeester, Heer van Tongeren waar-
genomen, Heer Graaff benoemen.

4 e - Verslag penningmeester.
5 C Het schrijven van Verificatie commissie

voorlezen, Heeren Graaff, Tours en Snuyf
bedanken en herbenoemen.

6 e - Schrijven van den Algemeen Secretaris van
5 Nov. 1909, waarin wordt medegedeeld,
dat op de Instituutsvergadering van 9 Oct.
1909 de Raad van Bestuur een beginsel-
besluit had voorgesteld, waarmede de ver-
gadering zich met algemeene stemmen had
vereenigd, strekkende om een reglements-
herziening tot stand te brengen, waarbij het
Instituutsjaar zal eindigen op 31 December.

Gevraagd wordt of de afdeeling zich
hiermede kan vereenigen.

Het Bestuur heeft bevestigend geant-
woord .

7e - Mededeelen dat het tijdschrift met de ver-
handeling van den Heer O. H. de Vries over
„de irrigatie-toestanden en de wetgeving in
de Vereenigde Staten" binnen korten tijd
verschijnt. Opgehouden doordat de platen
in Holland moesten worden geproduceerd.

In het volgend tijdschrift van dit jaar
verschijnt de lezing van den Heer de Groot
over Draadlooze Telegrafie.

8 e - Bezoldigd redacteur voor het tijdschrift.
9 e Bezoek gasfabriek, electrische centrale, en

diner.

Notulen der algemeene vergadering van de

AFDEELING NeD.-InDIË VAN HET KON. INST.
v. Ingenieurs, gehouden op 27 Mei 1910,

IN HET GEBOUW DER KON. Na-
TUURK. VeREENIGING.

De 27 Mei 1910 was voor de afdeeling Ned.-
Indië van Kon. Inst. van Ingenieurs een zeer
merkwaardige dag. De algemeene vergadering,
welke dien dag werd gehouden, werd geleid door
den algemeenen voorzitter van de moederver-
eeniging te 's Gravenhage, Prof. Dr. J. Kraus,
hiertoe door den president der afdeeling Gene-
raal de Voogt aan het slot van zijn welkomst-
rede aangezocht. De Heer de Voogt opende
ongeveer 8 1/» uur de vergadering, noemde het
feit, dat de algemeene voorzitter ter vergadering
aanwezig was, eenig in de geschiedenis van onze
afdeeling, heette tevens de heeren G. J. de Jongh
en B. M. Gratama, twee oud-raadsleden, die me-
de aanwezig waren, hartelijk welkom, en betuigde
namens de afdeeling zijn vreugde de Heeren
's avonds als gasten aan den gemeenschappelijken
disch bij Versteegh te zullen zien.

Prof. Kraus dankte, mede namens de Heeren
de Jongh en Gratama, voorde hartelijke woorden
door den President gesproken, verklaarde dat
ook hij het een zeer heugelijk feit achtte aan-
wezig te moge zijn en nam de voorzitters zetel in.

Van het Bestuur waren aanwezig de Heeren:
de Voogt, President,
de Vos,
Graaff Penningmeester

en de Secretaris.
Verder woonden de vergadering bij: de H. H.

Wenckebach, J. P. Kruimel, A. J. Dijkstra,
A. Ruzette, V. L. Slors, H. W. O. de Bruijn,
W. I. Hartjens, P. Fournier, M. G. Hoekstra,
E. van Wessem, Tanja, Pattijn, Torn, Snuijf,
Maitland, W. C. v. Kuijk en Keukenmeester.
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Nadat de Notulen der Algem. Verg. van 23
Nov. 1909 zijn voorgelezen, goedgekeurd en ge-
arresteerd, wordt den Secretaris verzocht het
jaarverslag betreffende den toestand en de werk-
zaamheden van de afdeeling van 1 April 1909 —

Ultimo Maart 1910, voor te lezen. Beide, notu-
len en algemeen verslag zullen in 't eerstvolgende
tijdschrift worden opgenomen.

Hierna deelt de voorzitter mede, dat de heer
J. C. Voordvin zich, door zijn benoeming tot
hoofdingenieur der B. O. W. voor de Buitenbe-
zittingen, genoodzaakt zag het penningmeester-
schap neer te leggen. In de vacature werd door
het bestuur tijdelijk voorzien, door den heer van
Tongeren met de functie van penningmeester
te belasten met de bedoeling, deze benoeming
op de eerstvolgende algemeene vergadering te
doen bekrachtigen. Ook de heer van Tongeren
heeft echter wegens overplaatsing dit ambt moe-
ten neerleggen en werd vervangen door den
heer Graaff, kapt. der Genie, waarvoor de goed-
keuring van de algemeene vergadering wordt ge-
vraagd en verkregen.

Vervolgens leest de penningmeester zijn ver-
slag over het afgeloopen jaar voor, waarna ook
dit wordt goedgekeurd.

Ingekomen is een schrijven van de heeren
Snuijkf en Tours, leden der commissie van veri-
ficatie voor de verantwoording over 1908— 1909,
waarin ter kennis van het bestuur wordt gebracht,
dat de verantwoording werd nagezien, aceoord
bevonden en als zoodanig gewaarmerkt. Den
heeren Tours en Snuijkf wordt voor de geno-
men moeite door den president dank betuigd,
en wordt verzocht voor 't volgend jaar deze taak
nogmaals op zich te willen nemen. De heer
Snuuff ter vergadering aanwezig, verklaart zich
hiertoe bereid. Vervolgens is aan de orde het
schrijven van den Algemeenen Secretaris van
5 Nov. 1909, waarin wordt medegedeeld, dat
op de Instituutsvergadering van 9 Oct. 1909 de
Raad van bestuur een beginsel besluit had voor-
gesteld, waarmede de vergadering zich met alge-
meene stemmen had vereenigd, strekkende om

een reglementsherziening tot stand te brengen,
waarbij het Instituutsjaar zal eindigen op 31 De-
cember. Gevraagd wordt of de afd. Ned.-Indië
zich hiermede kan vereenigen. Het bestuur heeft

voorloopig bevestigend geantwoord en verzoekt
de algemeene vergadering zich in deze te willen
uitspreken. Aangezien niemand der aanwezige
leden zich tegen dit beginselbesluit verzet, wordt
't als aangenomen beschouwd. Wat het tijdschrift
met de verhandeling van den heer Ott de Vrif:s
over de irrigatietoestanden en de wetgeving in
de Vereenigde Staten betreft, deelt de president
mede, dat het binnenkort zal verschijnen. De
platen moesten in Holland worden gemaakt,
waardoor de uitgave vertraagd werd. In 't volgend
tijdschrijft van dit jaar verschijnt de lezing van
den heer de Groot over „draadlooze tele-
grafie".

Ten slotte brengt de president ter sprake het
benoemen van een bezoldigd redacteur voor het
Tijdschrift. De heer de Voogt licht het voor-
stel van het bestuur toe en zegt, dat het de be-
doeling is, het tijdschrift op geregelde tijden en
meermalen dan nu het geval is, te doen ver-
schijnen. Hij acht een bezoldigd redacteur met
't oog op de vele werkzaamheden hieraan ver-
bonden, wenschelijk, maar deelt mede voor
deze functie nog geen candidaat gevonden te
hebben.

De heer Wenckebach vraagt nog eenige in-
lichtingen omtrent dit onderwerp, waarna het
voorstel in beginsel wordt goedgekeurd, terwijl
wordt toegezegd, dat als het plan een vasteren
vorm zal hebben gekregen, nadere goedkeuring
van de vergadering zal w yorden gevraagd.

Hierna wordt de vergadering, met de mede-
deeling, dat de heer Heuvelink zich bereid heeft
verklaard de leden van de afdeeling in de gas-
fabriek te ontvangen, gesloten.

Met een enkel woord zij aan 't slot van deze
notulen meegedeeld, dat des morgens een zeer
interessante excursie naar de gasfabriek werd
gemaakt en des avonds de electrische centrale
werd bezichtigd. De heer Heuvelink, directeur
van beide inrichtingen, had zich zeer veel moeite
gegeven het bezoek zoo nuttig en aangenaam
mogelijk te doen zijn.

Des avonds vereenigden de leden zich aan
een maaltijd in Maison Versteeg, waaraan ook
Prof. Kraus en de heeren de Jongh en Gra-
tama aanzaten. Zeer geanimeerd werd tot laat
in den nacht feestgevierd.
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Een meer gedetailleerd verslag van excursie
en feestmaaltijd vinde in het volgend jaarver-
slag zijn plaats.

DE VOOGT.

Algemeen verslag

1 April 1910—ulto. Dec. 1910.

BESTUUR. De waarnemend penningmees-
ter H. van Tongeren trad af wegens vertrek.
In de vergadering van 27 Mei werd in zijne
plaats het lid J. Graaff tot penningmeester
gekozen.

LEDEN. Het aantal leden steeg van 174 tot
180, waaronder 15 buitengewone leden en 3
bibliotheken.

FINANCIËN. Zijn omschreven in het verslag
van den penningmeester. De Commissie van
verificatie heeft tegen rekening en verantwoor-
ding over 1909/1910 geen bedenkingen.

VERGADERINGEN. Eene algemeene ver-
gadering werd gehouden op 27 Mei 1910 in
het gebouw der K. N. V. De president van
het Instituut Dr. J. Kraus en de oud-leden
van den Raad van Bestuur de Jongh en Gratama
vereerden deze vergadering met hunne tegen-
woordigheid. Na afloop werd eene excursie
gemaakt naar de Gasfabriek, in den vooravond
gevolgd door een bezoek aan de electrische
centrale der N. I. Gasmaatschappij.

's Avonds vereenigden een 35-tal leden der Afd.
zich aan een gemeenschappelijke maaltijd in
maison Versteegh. Genoemde Nederl. bestuurs-
leden en onder-directeur en ingrs. der gasfabriek
waren daarbij de gasten der Afd.

In eene bijeenkomst in Aug. gafhet lid Dijkstra
een overzicht over de aanleg-en uitbreidings-
plannen voor de havenwerken te Soerabaja en
Tandj. Priok, gevolgd door eene voordracht van
het lid C. N. E. van Leeuwen over het rioo-
leeringsysteem van Shone.

TIJDSCHRIFTEN. Er verschenen 3 afle-
veringen van het tijdschrift n. 1. eene verhan-
deling van het lid Ott de Vries over het Ir-
rigatiewezen in het westen der V. S. van
Amerika, eene aflevering bevattende het vorige
jaarverslag, een catalogus der bibliotheek en

eene bijdrage van het lid Thal Larsen geti-
teld : Opmerking over den contractie-coëfficiënt
voor sluisopeningen en syphons en eene ver-
handeling van het lid C. J. de Groot over Draad-
looze Telegrafie en telefonie.

BIBLIOTHEEK. Onze verzameling tijdschrif-
ten en jaarberichten werd aangevuld met de
periodieken van 1910. Voorts werden ontvangen
de proefschriften der aan de T. H. gepromoveer-
den.

Een begin werd gemaakt met de aanschaffing
van meubilair.—

Verslag van den Penningmeester over het
Tijdvak, loopende van 1 April 1910

tot ultimo December 1910.

Uitgebracht in de Algemeene vergadering van
17 Februari 1912.

Bij besluit van de Algemeene vergadering
van het Instituut in Nederland is bepaald, dat
van 1 Januari 1911 af de Instituutsjaren zullen
samenvallen met de kalenderjaren, zoodat in
de boekhouding een overgangstijdperk van
6 maanden moest worden ingevoerd. Voorts
zijn de boeken niet, zooals vroeger usance was,
drie maanden vóór het eindigen van het boekjaar
afgesloten, doch heeft dit op het einde van het
jaar plaats gehad. Daardoor loopt dit verslag over
een tijdvak van 9 maanden.

Uit de overgelegde winst-en verliesrekening
blijkt, dat de lasten de baten met een bedrag
van f 614.23 hebben overschreden, een gevolg
van de omstandigheid, dat op verschillende
hoofden (bibliotheek, frankeer en expeditiekos-
ten, vergaderingen en bijeenkomsten) meer in
uitgaaf moest gesteld worden dan normaal per
halfjaar noodig is, terwijl de contributiën werden
gehalveerd.

KAPITAAL

Het kapitaal bedroegop 1 April 1910/14082.10\

Hierop dient te worden afgeschreven het
het hoogergenoemd saldo verlies van f 614.23
waardoor het kapitaal per ultimo December
1910 moet worden gesteld op f 13467.87."'
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CONTRIBUTIE-REKENING
Volgens de balans van het vorig verslag-

tijdperk was aan contributiën nog te innen :

over het boekjaar 1907/08 . ƒ 50.—
„ „ „ 1908/09 . „ 390.-
„ „ .. 1909/10 . „1260.—

Hiervan werden de jaren 1907/08 en 1908/09
geheel geïnd, terwijl van het jaar 1909/10 slechts
een bedrag van ƒ 75. — (3 leden a ƒ 25.—)

achterstallig bleef. Sedert werd hiervan nog ƒ25.-
betaald, moest ƒ 25.— wegens royement van het
betrokken lid voor afschrijving worden voorgedra-
gen en staat dus nog één post van ƒ25.— open.

Op 1 Juli 1910 werd aan contributie over
het overgangshalfjaar invorderbaar:

165 gewone leden a ƒ 12.50 ƒ 2062.50
17 buitengewone leden a ƒ7.50 = ƒ 127.50

tezamen ƒ 2190.—
terwijl door in den loop van het
verslagtijdperk toetredende leden ver-
schuldigd was ƒ 27.50

gevende totaal voor het
tijdvak 1 Juli—3l December 1910 ƒ 2217.50

Hiervan werd geïnd ƒ 1712.50 en bleef bij
het afsluiten van de boeken achterstallig ƒ505. —

Van dit bedrag werd tot heden nog betaald
ƒ 417.50.

DEPOSITO'S EN EFFECTEN
Een der 3'/,, % pandbrieven a ƒ 1000 van

de Rotterdamsche Hypotheekbank, te boek loo-
pende a 97°/0 werd a pari uitgeloot, gevende
een koerswinst van ƒ 30.—

De vrykomende ƒ 1000 werd belegd in een 4%
deposito-biljet der N. I. Escompto-maatschappij.

Bij de Bataviasehe Spaarbank werd meer te-
ruggenomen dan ingelegd ƒ 534.-, zoodat het
saldo tegoed verminderde tot j 973.50.

De beleggingen zijn in de balans gespecificeerd,
de effecten konden worden opgenomen tot de-
zelfde koersen als in het vorig verslag.

NEDERL.-INDISCHE
ESCOMPTO-MAATSCHAPPIJ.

Het saldo te goed onzer giro-rekening bij deze
bankinstelling verminderde door overmaking
van gelden naar het Bestuur in Nederland en
door behoefte aan kasmiddelen hier te lande
van ƒ 2053,60 tot ƒ 115.97.

AGIO
RENTEREKENING.

Het in het vorig verslag genoemde bedrag van
ƒ 292.15 aan nog te innen rente werd geheel
ontvangen.

In het overgangshalfjaar zelf werd aan rente
gekweekt ƒ 352.20.

Hiervan moest bij het afsluiten der boeken
een op ƒ 50.- getaxeerd bedrag aan renten nog
worden ontvangen, t. w. ƒ 6.- op het in Novem-
ber j. 1. gekocht deposito-biljet der N. I. Escomp-
to-maatschappij en ± ƒ 44.- van de Bataviasehe
Spaarbank. Beide posten werden sedert geïnd.

BIBLIOTHEEK EN MEUBILAIR.
Stonden bij den aanvang van het ver-

slag-tijdperk te boek voor ƒ 200.—
Op het nieuw gekocht meubilair

werd betaald „ 700.—
Aan verbetering van de bibliotheek

(bindwerk) werd ten koste gelegd. . „ 124.20
terwijl aan onkosten voor de bibli-
otheek werd uitgegeven „ 399.54
te splitsen:

bezoldiging van den bibli-
othecaris LSmaanden a ƒ25.- ƒ 375.—
verlichting „ 14.74
transportkosten biblio-
thecaris 9.80

/ 399.54
Ten laste van de winst- en verliesrekening

zijn gebracht: de onkosten ad ƒ399.54 en eene
afschrijving op de bibliotheek ad ƒ 74.20, waar-
door bibliotheek en menbilair respectievelijk voor
ƒ 50.— en ƒ 700.— op de balans verschijnen.

AFDEELINGSTIJDSCHRIFT.
Uitgegeven werd:

aan nog verschuldigde honoraria ten laste
van vroeger verschenen jaargangen . . ƒ 41,49
aan aflevering I (verhandeling Ott de
Vries) van jaargang 1909 /1910, ver-
schenen in Juni 1910 ƒ1311.67
aan aflevering II (jaarverslag, verhand.
Thai Larsen enz. verschenen in October
1910 ƒ 180.98
aan aflevering 111 (verhandeling C. J. de
Groot) verschenen in December 1910.ƒ 1070.93

Totaal ƒ 2605.07
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In mindering hiervan komen:
het op de vorige balans voor het
tijdschrift gereserveerde bedrag, groot f 1200.—
een van den heer Ott de Vriest ont-
vangen som, voor aan Z.E.G. tegen
zelfkosten afgestane exemplaren zijner

verhandeling, ad „ 63. —

tezamen ƒ 1263.
blijft ƒ 1342.07

In verband met den ruimen voorraad
nog voorhanden zijnde afleveringen van
het tijdschrift, waarvan afzet nog gere-
geld plaats heeft, is het nuttig geoor-
deeld deze boekwerken als tijdschriften
in depot op de balans te brengen
voor ƒ 500.
en ten laste van de winst-en verlies
rekening te brengen een som van . . „ 842.07

Gedurende het verslagtijdperk werd voor
ƒ 202.40 aan tijdschriften verkocht.

FRANKEER- EN EXPEDITIE KOSTEN.
Op dit hoofd werd uitgegeven ƒ563.24. waar-

van ƒ 432.50 als aandeel in de verzendings-
kosten van „de Ingenieur." Op de vorige balans
werd hiervoor ƒ 100.— gereserveerd, zoodat
de ten laste van de winst- en verliesrekening
gebrachte uitgaaf ƒ 463.24 groot is.

VERGADERINGEN EN LOKAALHUUR.
Hiervoor werd uitgegeven / 304.06, terwijl

ƒ 250.— moet gereserveerd blijven voor nog
niet betaalde lokaalhuur, tezamen ƒ 554.06.
Daar echter op de vorige balans reeds ƒ 125.—
in reserve was genomen, verminderen de uit-
gaven op dit hoofd dus tot ƒ429.07.

DIVERSE UITGAVEN
Aan provisie voor de invordering van contri-

butiën, boodschappers, schrijfloon, gedrukten en
verdere kleine onkosten werd ƒ61.78 uitgegeven.

TRANSPORTKOSTEN.
Aan transportkosten was noodig ƒ 17.65

AGIO.
Hiervan was ƒ 31 nog niet betaald en werd

deze som mitsdien onder de activa op de
balans gebracht; werd sedert ontvangen.

Op de naar Nederland gezonden wissels werd
ƒ6.21 aan agio ontvangen.

BOUWKUNDIG ALBUM.
Hiervoor werd ƒ 72.25 uitgegeven, terwijl

het aan de Commissie v/h Bouwkundig Album
verstrekt voorschot werd terug ontvangen. Daar
de commissie nog geen verslag uitbracht zijn
de gedane uitgaven nog niet afgeschreven.

SCHULD AAN DE INSTITUUTSKAS IN
NEDERLAND.

Bij de sluiting der boeken bedroeg deze
/ 170.30', dus ongeveer ƒ 80 beneden het toe-
gestane maximum van ƒ 250.—

Aan het Bestuur van de Afdeeling
Nederlandsch-Indië Batavia.

Wij hebben het genoegen U mede te deelen,
dat de heer J. Ph. Ermeling, lid en oud-pre-
sident Uwer Afdeeling, in de Instituutsvergade-
ring van 11 November 1911 is benoemd tot
Eerelid van het Koninklijk Instituut van Ingenieurs.

Wij hebben hem van deze benoeming terstond
telegrafisch verwittigd en ze hem bovendien
schriftelijk medegedeeld bij schrijven van 11 No-
vember 1911, No. 2008,

In afwachting van het verschijnen der Notu-
len van de bedoelde vergadering doen wij U
hierbij ingesloten toekomen de mededeeling
aldaar betreffende hem aan de leden gedaan, die
leidde tot zijn benoeming tot eerelid.

Wij vertrouwen, dat deze benoeming de in-
stemming der Afdeeling Nederlandsch-Indië zal
wegdragen. De groote verdiensten toch, die het
lid Ermeling gedurende een lange reeks van ja-
ren ten opzichte van de Afdeeling Nederlandsch-
Indië heeft gehad, waren de reden, dat wij dit
lid aan de vergadering voor de benoeming van
eerelid hebben voorgesteld.

Waar wij nu het lid Ermeling reeds recht-
streeks met deze onderscheiding gelukwenschten,
meenen wij die gelukwensch ook te mogen
richten tot het Bestuur der Afdeeling Neder-
landsch-Indië, waarvan hij meermalen een zoo
gewaardeerd voorzitter was.

De Raad van Bestuur
J. Kraus President.
R. A. Sandick Algemeen Secretaris.



Naamlijst van de Leden van de Afdeeling Nederlandsch-Indië
op 1 Januari 1912.

Aalderen, W. R. H. van Weltevreden.
Allart, A. G. 's-Gravenhage.
Arcken, E. A. van Weltevreden.
Baars, W. Poerwokerto.
Baggelaar, J. J. Poerworedjo.
Bakx, Th. J. Sidjoengdjoeng.
Batenburg, J. Ph. van Semarang.
Beek, C. C. W. C. Rambipoedji.
Begemann, S. H. A. Bodjonegoro.
Bemmel, G. van Modjokerto.
Bergen, C. F. van Weltevreden.
Biezeveld, H. Bandoeng.
Birckenhauer, R. 's-Gravenhage.
Blanken, P. L. Semarang.
Blijdenstein, B. M. Weltevreden.
Boers, R. J. Muntok.
Bosch, D. L. ten Soerakarta.
Breen, H. van Weltevreden.
Broek d'Obrenan, R. van den Nijmegen.
Bruyn, C. J. de Weltevreden.
Bruyn, H. W. O. de Semarang.
Bruyn Kops, J. W. de Modjokerto.
Burg, P. A. van der Weltevreden.
Buurman, D. C. Semarang.
Buijsman, W. F. Modjokerto.
Caspersz, G. P. J. Padang.
Castens, R. R. Padang.
Collard, E. M. Weltevreden.
Cramer, C. G. Bondowoso.
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Bepaling van de Overlaatlengte van
Reservoirs.

Over bovengenoemd onderwerp verscheen in
de aflevering 1904—1905 van het tijdschrift van
het K. I. v. I. (Afd : N. I.) eene verhandeling van

den Heer F. H. van Kooten, waarin eene ma-
thematische methode, en eene daaruit afgeleide
tabellarische wijze van berekenen aan de hand
wordt gedaan, om te geraken tot de lengte, welke
een reservoir-overlaat moet hebben, opdat het
water in het reservoir zelve niet hooger kan stij-
gen dan tot een bepaald peil. In den regel zal
dit peil moeten zijn vastgesteld, alvorens over te
kunnen gaan tot het ontwerpen van de verschil-
lende kunstwerken, in verband met de te geven
hoogte aan keermuren, dijken, enz., en is het
dus van het hoogste belang te weten, welke lengte
aan den overlaat moet gegeven worden, opdat
de zekerheid bestaat, dat het water niet boven
dit peil zal stijgen. Niet alleen bij kunstmatig
gevormde, doch ook bij natuurlijk gevormde ver-
gaarkommen; waartoe bijvoorbeeld behooren la-
ge terreinen langs den oever van eene kali ge-
legen, welke bij iederen bandjir inundeeren, is
het, om den zelfden reden, van groot belang
een maximum toe te laten inundatiepeil vast te
stellen, en eene daardoor bepaalde lengte van
den overlaat te kunnen vinden.

De toepassing van de bovengenoemde me-
thode zonder meer heeft in de praktijk evenwel
aanleiding gegeven tot de veronderstelling, dat
in de theoretische opzet van het vraagstuk eene
onjuistheid voorkomt.

De schrijver denkt zich een reservoir, liggende
aan het worteleinde van een stroomgebied, waar-
in een gedeelte van den regen, welke in het
stroomgebied neervalt, tot afvloeiing komt. Hij
gaat daarbij uit van de veronderstelling, dat deze
afvoer op het reservoir per secunde steeds even-
veel bedraagt, en aanvangt bij het begin van de
regen, en ophoudt bij het einde daarvan; alzoo
even lang duurt, en gedurende dien zelfden tijd
ook constant is.

Dit toch is alleen bij benadering juist, wat be-
treft de afvoer van het stroomgebied op de rivier,
maar niet wat betreft de afvoer van de rivier op
het reservoir; twee geheel verschillende afvoeren,
die scherp van elkaar moeten onderscheiden
worden.

Verder neemt de schrijver nog aan, dat het
reservoir de vorm heeft van een cylinder, d. w. z.
dat de wateroppervlakte bij de verschillende pei-
len als eene constante grootheid in aanmerking
komt.

In werkelijkheid geschiedt de afvoer van re-
genwater door een rivier niet op zoon eenvou-
dige wijze, als door den schrijver wordt aange-
nomen. Van af den aanvang van den regen zal
de aanvoer op het reservoir geleidelijk toenemen
tot een zeker maximum, en daarna geleidelijk
afnemen tot dat een volgende regenbui begint
te vallen. De aanvoer kan niet reeds terstond
eene groote waarde krijgen, welke verder gewoon
constant blijft. Immers het water van de gron-
den, die het dichtst bij het reservoir gelegen zijn,
zal het eerst tot afvoer komen; terwijl het wa-
ter, dat aan het boveneinde van het stroomge-
bied gevallen is, eerst na een zekeren tijd T bij
het worteleinde zal aankomen, welke tijd T vol-
strekt niet gelijk behoeft te wezen aan den duur
van den regen, zelfs daarvan bijna geheel onaf-
hankelijk is. Zoo zal ook bij het einde van den
regen de aanvoer geenszins plotseling kunnen
ophouden, maar geleidelijk moeten vermin-
deren.

Het zal bij gevolg duidelijk zijn, dat de aan-
voer op het reservoir onmogelijk constant kan
wezen, en ook altijd langer zal aanhouden dan
de tijd, waarin de regen gevallen is.

Wel gaat de schrijver na, in hoeverre de ver-
eischte overlaatlengte zich wijzigt, indien de
afvoer van de rivier op het reservoir niet con-
stant is, maar hij geeft geen methode van be-
rekening aan de hand, om ook in dat geval de
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overlaatlengte te kunnen bepalen. Bovendien
wordt ook dan nog aangehouden aan de eenmaal
aangenomen voorwaarde, dat de aanvoer op het
reservoir ophoudt, zoodra ook de regen ophoudt.

Hoe men zich het verloop van den aanvoer
in de werkelijkheid denkt plaats te hebben, is
duidelijk uiteengezet in de Verhandeling van den
Heer A. P. Melchior, tijdschrift van het K. I. v. I.
1901— 1902 (Nederl. Overdruk) Deze verhande-
ling bevat niet alleen zeer uitvoerige, op proeven
.gebaseerde, beschouwingen omtrent den regen-
val; doch tevens eene mathematische afleiding
van den meer genoemden tijd T, en het daarmee
samenhangende verloop van den afvoer van het
stroomgebied op het worteleinde. Eene bere-
kening van de overlaatlengte, welke een even-
tueel zich aldaar bevindend reservoir zou moeten
hebben, in de veronderstelling, dat de regenaan-
voer zoo plaats heeft, zooals hij in die verhande-
ling is beschreven, komt daarin evenwel niet voor.

Wil men nu toch de overlaatlengte weten,
dan is er keuze tusschen 2 dingen:

le. Door toepassing van de methode van
Kooten eene zekere waarde daarvoor bepalen;

2e. Door toepassing van de methode Mel-
chior een maximum aanvoer bepalen, en als
overlaatlengte kortweg die lengte aannemen, die
bij het hoogste toe te laten peil evenveel per se-
cunde afvoert, als de maxim. aanvoer bedraagt.

Dit laatste is in zijne praktische toepassing
geenszins rationeel om den eenvoudigen reden,
dat thans de gunstige invloed, welke de aan-
wezigheid van het reservoir op de overlaatlengte
uitoefent, geheel en al wordt verwaarloosd.

Wel is waar oefent het reservoir pas een

merkbaren invloed uit, als zijne oppervlakte in
eene gunstige verhouding staat tot de opper-
vlakte van het stroomgebied, zooals in het vol-
gende nader zal worden aangetoond ; doch om
dezen invloed geheel te verwaarloozen, ook zelfs
dan, wanneer die gunstige verhouding werkelijk
aanwezig is, zou niet juist zijn, daar dit leidt
tot onnoodig lange overlaten en dus tot geheel
nutteloos hooge uitgaven.

Even zoo is het ook onjuist om de gunstige
invloed te verwaarloozen, welke de meer ge-
noemde tijd T uitoefent op de overlaatlengte
van het reservoir.

Immers hoe grooter de lengte en hoe kleiner
het verhang van de rivier is, hoe langer het zal
duren, voordat de waterdeeltjes, welke aan het
boveneinde gevallen zijn, op het reservoir zul-
len aankomen; en dus over een des te grooter
tijdsverloop zich de geheele aanvoer zal verdee-
len, waardoor natuurlijk de overlaatlengte des te
kleiner kan worden. In de methode van Kooten
wordt echter aangenomen, dat ieder waterdeeltje,
dat op het stroomgebied neervalt, op hetzelfde
oogenblik op het reservoir aankomt. Bij korte ri-
vier, met een sterk verhang, zal die methode goed
met de werkelijkheid overeen kunnen komen,
maar bij lange rivier met een gering verhang kan
een belangrijk verschil ontstaan.

In het onderstaande is nu getracht de overlaat-
lengte van een 'reservoir te berekenen, dat zich aan
het worteleinde van een stroomgebied bevindt, in
de veronderstelling, dat de regenval en de water-
aanvoer door de rivier plaats hebben, zooals Mel-
chior die uit zijne proeven en beschouwingen
heeft afgeleid.



Bepaling van den Aanvoerkromme B Lijn,
Fig. I.

Onder de aanvoerkromme wordt verstaan die
kromme lijn, die het verband aangeeft tusschen
den tijd t, te rekenen vanaf het begin van den
aanvoer, en het aantal M 3 p. sec, genaamd ft,
dat op dat tijdstip t op het reservoir aangevoerd
wordt.

Voor alles is noodig, dat eene duidelijke en
bepaalde voorstelling van dit verband bestaat,
omdat hiervan onmiddellijk afhanklijk is de
grootte van den afvoer over den overlaat op
ieder oogenblik.

Ten einde dit verband zoo nauwkeurig moge-
lijk in eene mathematische vorm te kunnen uit-
drukken, zijn waarnemingen gedaan door den In-
genieur P. Klunzinger bij de Wien-rivier, kortelijk
meegedeeld op blad 78 van de „Bevloeiingen"
van de Waterbouwkunde. Uit deze waarnemin-
gen is afgeleid de volgende betrekking tusschen
den tijd t en den aanvoer op het worteleinde ft :

ft Üjd I 3 2ryl ,p

waarin T voorstelt den tijd, welke een water-
deeltje noodig heeft, om van het boveneinde
van het stroomgebied te komen tot het reser-
voir; en q u voorstelt het aantal M'! persec.dat
het stroomgebied op de rivier afwatert (terwijl
B voorstelt, wat de rivier per sec. op het reservoii
afwatert ten tijde t. Deze grootheid gaqa mag
als eene constante in de vergelijking worden
beschouwd, omdat eenmaal aangenomen is, dat
bij iedere regenbui de intensiteit daarvan, gedu-
rende den geheelen daarbij behoorende regen-
tijd, onveranderd blijft. De grootte van ga, en ook
de waarde van T is te vinden met behulpvan
de bovengenoemde verhandeling van den Heer
Melchior, en moet voor ieder geval afzonderlijk
bepaald worden. Op welke wijze zulks geschiedt
zij hier kortelijk even gereleveerd *).

Bekend zijn de volgende grootheden:

F de oppervlakte van het stroomgebied in
K.M. ;

nxF de oppervlakte van de omgeschreven el-
lips om het stroomgebied, in K.M."

1 de lengte van het rivierbed in M.
i het gemiddeld verhang in de rivier met

weglating van het bovenste '/,„ gedeelte.
z de afvoercoefficient.
: = de max. regenval als gemiddelde van de
maxima der regenstations; in m.M per etmaal.

Allereerst valt nu te bepalen de:

WAARDE VAN T.

Dit wordt gedaan met behulp van Fig. 3 welke
overgenomen is uit de genoemde Verhandeling.
Als ordinaat is uitgezet de waarde van i en als
abcis de waarde van F x g.

De i en F zijn bekend, doch de g niet. Deze
wordt benaderingsgewijze bepaald. Als eerste be-
nadering wordt aangenomen, die waarde van g,
welke wordt afgelezen uit Fig. 2.

Met deze g wordt nu gevonden in Fig: 3 eene
zekere waarde voor de gemiddelde snelheid van
de rivier. De T is dan bepaald, daar natuurlijk
T x v I.

Bij een regenduur gelijk T, en een oppervlakte
gelijk n x F behoort evenwel eene bepaalde waar-
de van g, welke direct af te lezen is uit Fig. 4
met inachtname van de waarde ? voor den re-

*) Aanvankelijk is gemeend te kunnen volstaan met eene eenvou-

dige verwijzing, doch bij de praktische toepassing van de hieronder
aangegeven methode, tot bepaling van de overlaatlengte, bleek eene

korte opsomming van de achtereenvolgende bewerkingen, behooren-
de bij de berekening van Melchior. noodzakelijk. Die berekening
is n. I. bij iedere toepassing van de onderstaande methode onver-

mijdelijk, en er zou dus altijd een exemplaar van de verhand ding
Melchior bij de hand moeten zijn. Ue Indische uitgave is uitver-
kocht en de Nederl. Overdruk is verkrijgbaar, zoolang de voorraad
nog strekt; zoodat niet een ieder in het bezit daarvan zal zijn.-

Bovendien zullen weinige genoegzaam vertrouwd zijn met de
theorie van Melchior, om haar terstond in een bepaald geval te
kunnen toepassen. Een kort overicht van de gang dier berekening
werd daarom noodig geacht hierin op te nemen.—
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genval. Deze waarde van g zal wel niet dadelijk
overeenkomen met de vooraf aangenomene, doch
door de bewerking te herhalen met de laatst gevon-
den waarde zal spoedig het juiste bedrag verkregen
worden en dus ook de juiste waarde voor T.

Thans moet bepaald worden de:

WAARDE van qd.

Deze is:
qd = g x je x F.

waarin g voorstelt het aantal M :i per sec. dat op
1 K. M' van het stroomgebied neervalt gedurende
den regen; en alzoo eene maat is voor de
intensiteit daarvan. Slechts deze grootheid be-
hoeft bepaald te worden omga te weten, want
z en F zijn bekenden. De waarde van g wordt
bij eene bepaalde waarde voor F des te groo-
ter, naarmate de regenduur, welke we t a noe-
men, des te kleiner wordt. — Het ongunstigste
geval, met het oog op den afvoer van de
rivier, doet zich voor bij eene zekere waarde van
ta, welke kleiner dan T is, zooals door Klunzinger
in zijne Verhandeling is uiteengezet. Hij toont
verder aan (zie ook: „Bevloeiingen", blad 78 —

80) dat het ongunstigste oogenblik valt op den
tijd "

, dus eerst na dat de regen heeft op-

gehouden, doch ook voor dat de verst neergevallen
waterdeeltjes bij het worteleinde aankomen. Hij
beredeneert nog, dat op dat oogenblik de aanvoer
B eene waarde heeft van:

Bmax . =qx%x Fx 72 (3— " \

waarin g voorstelt de intensiteit behoorende bij
den tijd ta , de oppervlakte n x F, en den regen-
val y.

Om alzoo de meest ongunstige toestand te vin-
den, wordt even een staatje opgemaakt overeen-
komstig het volgende schema: (Zie uitgewerkte
voorbeelden achteraan).

Gegeven b. v:

T = 4 uur, 15 min.

n x F = 126K.M'
y = 200 m. M per etmaal.

Zie o. a. II e Voorbeeld, achteraan.
Beginnende met voor ta aan te nemen dezelfde

waarde als voor T; worden daarna steeds kleinere
waarden aangenomen, en in de le kolom geschre-

ven. In de 2de kolom komt " te staan, erwijl

de 3de kolom uit de 2de wordt afgeleid, met be-
hulp van tabel I, bladz. 8.

De kolom voor g wordt ingevuld met de waar-
den, die daarvoor worden afgelezen uit Fig. 4
als te behooren bij de overeenkomstige waarden
van ta ; nx F; en yln de laatste kolom komt
dan ergens een zeker maximum voor wat in
bovenstaand schema plaats heeft bij het getal
7.20. Met dit max. wordt de grootste waarde
voor B gevonden, die zich ooit kanvoordoen;
behoudens in de z.g. catastrophe gevallen, waar-
op geen enkele kunstwerk berekend hoeft te
worden. De waarde van g uit de voorlaatste
kolom, die bij dit max. behoort, geeft de ge-
zochte q<j, na vermenigvuldiging met zx F. Te-
vens is gevonden de tijd ta, die eene regenbui
moet duren om den max. afvoer in de kali te
krijgen.

Wat nu betreft de aanvoerformule:

b^( 3- 2 t)t'
zij opgemerkt, dat Klunzinger deze betrekking
heeft afgeleid in de veronderstelling, dat de re-
genduur ta even groot is als de tijd T. Voor
dat geval alleen is de vergelijking in zijn geheel
van toepassing, en is in fig. 1 voorgesteld door
de lijn O B D A S.

Op de volgende eigenschappen van deze lijn
wordt de aandacht gevestigd, omdat daarvan in
het onderstaande gebruik zal worden gemaakt.

ta ,j, 2

Ü c
==

= a

ta 2
\ , r., / t a»\

4 15 1. I 1.
3 50 0.902 0.986

6.82 6.82
7.20 7.10

3 30 0.824 0.956 7.52 7.19
3 20 0.784 0.935
3 10 0.745 0.911

7.70 7.20
7.80 7.11
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le. Dat zij gaat door het punt O, en daar
raakt aan de t - as volgende uit:

dB 6t /, t\
dt d T4 I_ TJ

2e. Eene max. waarde geeft voor B, bij t= T;
zoodat A P-ga, als genomen is O P-T.

3e. Een buigpunt bij t-/, T, volgende uit

dB 6 / t\
dt 2 =<i*t*V-2 tJ

4e. De aanvoer is weder = o geworden, bij t =

Het geval, dat ta = T, zal zich evenwel wei-
nig voordoen; in den regel zal die waarde voor
ta beschouwd moeten worden, die hierboven is
afgeleid, als veroorzakende de maximum aan-
voer op het worteleinde, zijnde eene waarde
kleiner dan T. Het is duidelijk, dat vanaf t= o,
de bovenstaande formule nu alleen geldig is
tot t =t a met dien verstande dat de waarde van
ga eene andere is, n.l. eene grootere, omdat die
van ta kleiner is geworden.

Als graphische voorstelling kan dezelfde lijn
O B nog dienen, als slechts bedacht wordt, dat
de ordinaten- schaal veranderd is; omdat thans
A P voorstelt de qd, behoorende bij den tijd
ta ; en niet meer de qd behoorende bij den tijd
T. Natuurlijk is de lijn alleen bruikbaar tot aan
punt B, behoorende bij den tijd ta ; want na

dien houdt de regen op en zal dus de aanvoer
minder worden.

Hoe de aanvoerkromme nu na het punt B
verder verloopt, is moeilijk met juistheid te zeg-
gen. Alleen werd door Klunzinger nog bepaald,

T+tdat de max. ordinaat ligt bij de abcis t = zJTJ^,
2

dus midden tusschen ta en T in (punt M); en aldaar

eene grootte heeft van B max. =q d ' ta i ?
ta ■

2 TV TV.
waardoor bepaald is het punt E. De kromme
moet alzoo, gaande door dit punt E, aldaar eene
horizontale raaklijn hebben. Gemaks halve wordt
nu verder aangenomen, dat zij ook door het
punt G gaat, zijnde het punt, dat bij t = T de-

zelfde aanvoer geeft als bij t ta Eene kromme,
die hieraan voldoet, is de parabool, met de top
in E, en met de as evenwijdig aan de V-as. De
vergelijking van deze parabool is eenvoudig:

(t — MO) 2
-= 2 p (EM — B)

waarin de parameter p bepaald wordt door de
voorwaarde, dat de parabool door het punt B gaat.

Wat betreft het gedeelte van de aanvoerkrom-
me voorbij punt G, zij opgemerkt, dat er geen en-
kele reden bestaat, waarom dit stuk niet op de-
zelfde wijze zou verloopen voor het geval dat
ta < T is, als voor ta =? T, als voor ta > T.

Dit 3de gedeelte, zijnde G R is volkomen de-
zelfde lijn als H S, als KV. De vergelijking van
H S is reeds bekend, zijnde dezelfde als van O B;
en daar de tak G R alleen verschoven is ten op-
zichte van de V as, over een stuk H G = w ; zoo
is de vergelijking van G R :

R- /% 9
t+w\(t + w) 3

B= g - j T =

Hierin is w nog onbekend, en moet dus eerst
bepaald worden. Daartoe wordt opgemerkt, dat
de ordinaat van G dezelfde waarde heeft, als de
ordinaat van B. Volgens de laatste vergelijking
heeft punt G eene ordinaat gelijk aan:

GP= q,(3-2 T ;») <T ;;>'

en daar de ordinaat van B gelijk is aan:

' n-*(3-2 t)p
zoo is w te vinden uit:

( 3_ 2Tr)(T;^(3 _ 2^;
Na uitwerking:

Form A.

T+ .
(^)+K 3

T 4
taVoor de verschillende waarden van is de
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T +wwaarde berekend, en vermeld in tabel I,

kolom 3, bladz. 8.
In ieder speciaal geval kan de aanvoerkromme

nu volkomen bepaald worden. Ook is op ieder
oogenblik thans de totale hoeveelheid water, die
tot op dat oogenblik is aangevoerd, te vinden.
Deze hoeveelheid, bedraagt:

/ B dto

en wordt voorgesteld door de oppervlakte, begre-
pen tusschen de kromme, de t—as, en de ordinaat
van t. Aangezien de kromme bestaat uit 3 stukken,
n.l. O B, B G en G R, zoo wordt ook de totale
aanvoer gedacht uit 3 deelen te bestaan, n.1.:

I = oppervl. O B N.
II =

„ B E G P N.
111 =

„ G R P.
Hiervan zijn de waarden:

I = /Bd. = qd /(3-2 T ).r d.=

-«T^(l-i-t)
II = rechthoek BGPN + segment B E G F

=(T — ta ) xB N i 3 xBGx E F.

Ta / ta \l ta t„ /

qdl fv"T;r~T t\
Nu is:

I+II = qd T U P - \
ta

+ 1-2 !' 1
=ga ta —qd T ".. /1 —

,
*\

Form B.
I + II =qd ta — I.

De oppervlakte van II behoeft alzoo niet bere-
kend te worden; wel die van I en daarmee is dan
dadelijk I + II te vinden. Wat betreft opper-
vlakte 111, zal in het onderstaande blijken, dat het
noodig is een bepaald gedeelte daarvan steeds te
kunnen vinden, b.v. tot aan t = t x (punt W),
alzoo de oppervl. G X W P. Dit is:

/ g*V3 "2 t ) t dt

„(tx + W)* � |ls+ W\
= qdT t y-i T )-

(T + w) :f
/ i T + w\-qi-r

T/ (i- ; T } = iiia -mb

De waarde van Illb is bekend, terwijl de waar-
de van IIIa afhangt van t x .

Voor iedere willekeurige tijd tx kan alzoo thans
berekend worden de grootte van den aanvoer
op dat oogenblik, en ook de hoeveelheid, die to-
taal is aangevoerd geworden, tot opdat oogenblik.

BEREKENING VAN DEN AFVOERKROMME
A — LIJN. Fig: I.

Onder de afvoerkromme wordt verstaan die
kromme lijn, die het verband aangeeft tusschen
den tijd t, te rekenen van af het begin van den
afvoer, en het aantal M :; p. sec, genaamd A, dat
op dat tijdstip t over den overlaat van het re-
servoir afgevoerd wordt.

Genoemd worden:
L = de overlaatlengte.
h = de hoogte van het water boven den kruin

van den overlaat, ten tijde t.
H = de max. hoogte boven den kruin, waartoe

het water stijgen mag.
t x de tijd, waarop de hoogte H bereikt wordt.
I =de inhoud van het reservoir, begrepen tus-

schen het peil van den kruin, en het peil,
dat H hooger ligt.

O = het niveau oppervlak van het reservoir, ten
tijde t.

De afvoer over den overlaat bedraagt op het
tijdstip, t:

A mLh| 2g h 1, h

waarin 1, mLJ 2g ± 1.55 L.
De aanvoer op datzelfde tijdstip t is bekend,

en bedraagt, zoolang t <ta is:

n * (3-2 of.
Is de aanvoer grooter dan de afvoer, dan heeft
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er eene niveaustijging plaats, en wel over eene
hoogte dh, gedurende den tijd dt, zoodanig, dat

Oxdh (B—A) dt.

Oxdh- Jqd(3—2J)£— 1, h* dt.

Deze differentiaalvergelijking bevat 3 veran-
derlijke grootheden, te weten O, h en t. De O
zou voor ieder reservoir als eene functie van
h kunnen vastgesteld worden, doch ook zelfs
wanneer de O als constant werd aangenomen,
zou de oplossing van de vergelijking aan stel-
ler dezes niet bekend zijn. Daarom is getracht
geworden langs eenen anderen weg tot eene

bevredigende uitkomst te geraken. Er is n. 1.
nagegaan op welke wijzede afvoerkromme hoogst
waarschijnlijk zou loopen, indien de integratie
uitgevoerd ware, en daaruit is eene algemeene
vergelijking afgeleid. De questie is, dat van die
vergelijking vooraf reeds 4 dingen zijn te zeg-
gen, waaraan zij zal hebben te voldoen, n.l.

le. Er mag geen constante term in voorko-
men, omdat de kromme door het nulpunt moet
gaan. Immers bij den tijd t o is de aanvoer
B o; dus ook de afvoer A - o.

2e. Er mag geen term in voorkomen met t
tot de eerste macht, omdat de kromme in het nul-
punt moet raken aan de t—as, volgende uit:

A 1, tv

dA 3 ,

dh 2
'• h !

dA dA dh 3, ~ <J<i(3- 2 t)|ï-1i h*/i
dt dh

x dt
=

2 !l h x O

dA
Voor t = o, is h = o, dus ook j: odt

, dA3e. De waarde , moet positief zijn, zoo-

lang de aanvoer grooter is dan de afvoer; omdat
ook zoolang de afvoer steeds zal toenemen; en
moet negatief zijn, zoodra de aanvoer kleiner is
dan de afvoer, omdat de afvoer dan steeds zal
afnemen en moet dus gelijk nul wezen, als de
aanvoer gelijk is aan de afvoer; alzoo in het
snijpunt der beide krommen (punt X).

4e. De max. waarde van A (in punt X dus)

is van bekende grootte, zoodra L bekend is, want
het water heeft hier de bekende hoogte H boven
den kruin, zoodat in dit punt geldt:

3
Ainax = I] H -

Eene eenvoudige en praktisch bruikbare for-
mule, die de werkelijkheid zeer goed kan bena-
deren, is nu de volgende:

a-«(—bL)*;
waarin a en b voor ieder geval afzonderlijk
bepaald moeten worden, ten einde aan de bo-
venstaande eischen te voldoen.

Aan de l e en 2e eisch is reeds voldaan.
Zal aan de 3 e eisch worden voldaan, dan

dA
moet = O zijn voor die waarde van t, waarbij

aanvoer gelijk is aan de afvoer, dus bij den tijd
t, waarbij de hoogte H bereikt wordt; en welke
genoemd wordt: t x .

Daar:
dA \( t \ t
dt Qd b T JT

is dus

2a — 3 b y= O

of wel
t, 2(1) b f- ja

En verder moet voor deze waarde van tde
aanvoer gelijk aan den afvoer zijn, dus:

*(3-2-;»)"«|: *(-"£)£
Wordt ingevoerd:

(n\ tx + w
( ; >)

T P

dan is:

(2) (3-2p) P -(a-b^)^:
Zal aan de 4e - eisch worden voldaan, dan moet:

l,H^ qd (a-b^)£
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Wordt ingevoerd:

(b)
'' H '=xga

dan is:

(3) X= = (3-2p)p 2
.

Er zijn nu in het geheel 4 onbekenden, te
weten a, b, t x en //; en 3 vergelijkingen, doch de
4e - vergelijking is spoedig te vinden, als bedacht
wordt dat bij den tijd t x het reservoir geheel ge-
vuld is; en dus de inhoud 3 daarvan voorstelt,
het verschil tusschen den totalen aanvoer en den
totalen afvoer tot op dat tijdstip.

De totale aanvoer tot aan t = t x is, zooals
hierboven reeds is berekend :

I + II + GXWP = q d ta —l + lila — Hlb.
De totale afvoer tot aan t = tx is:

tx tx t ts
ƒAdt= / ga a— b T T .'

dt =

= <m t jS (I a ~ \ b
T

x )

Hun verschil is de inhoud 3, dus:

<w ;1 ~ \ b x) =4d r.-i+m.-mb -».

of

jsl 3 a 4 T/ T 3 \ l 2 T /

-ta , I , Hlb , 3
= - r ~t~ " " t ""

ga 1 ga 1 ga 1

Het 2 de lid D noemende, ontstaat:

(c) D -

3
=

ga 1

ta ,C/ it,\ (T + w)' / iT+wv
*T T S V 2 T/" T 3 V 2 T /

De waarde hiervan is voor de verschillende
tabedragen van —; uitgerekend, en vermeld in de

volgende tabel:

Tabel I.

ta
T

ï
2 r K) T + w

T D —

3
qaT

ta
T

i
2 ï (-S) T + w

T D —

3

qaT

1.
0,99
0,98
0,97
0,96
0,95
0,94
0,93
0,92
0,91
0,90
0,89
0,88
0,87
0,86
0,85
0,84
0,83
0,82
0,81

1.
1.
0,999
0,999
0,998
0,996
0,995
0,993
0,991
0,988
0,985
0,982
0,979
0,976
0,972
0,968
0,964
0,959
0,954
0,949

1.
1,010
1,020
1,030
1,039
1,043
1,057
1,066
1,075
1,084
1,093
1,102
1,111
1,120
1,129
1,137
1,145
1,153
1,160
1,168

0.
0,010
0,019
0,029
0,038
0,047
0,057
0,066
0,075
0.084
0,093
0,102
0,111
0,120
0,129
0,137
0,145
0,153
0,162
0,170

0,80
0,79
0,78
0,77
0,76
0,75
0,74
0,73
0,72
0,71
0,70
0,69
0,68
0,67
0,66
0,65
0,64
0,63
0,62
0,61

0,944
0,939
0,933
0,927
0,921
0,914
0,907
0,900
0,893
0,886
0,879
0,871
0,863
0,855
0,846
0,838
0,829
0,820
0,811
0,801

1,175
1,183
1,190
1,198
1,205
1,213
1,220
1,228
1,235
1,242
1,249
1,256
1,263
1,269
1,276
1,283
1,289
1,295
1,300
1,305

0,178
0,186
0,193
0,200
0,207
0,215
0,222
0,230
0,238
0,246
0,254
0,262
0,270
0,278
0,286
0,293
0,300
0,307
0,314
0,321
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Uit de voorlaatste vergelijking volgt:

tx V , htx \ (t x + w)8 /i i +w \

(4) p '_p'+p3 (3-2p)* = 2D

Deze vergelijking is graphisch voorgesteld
geworden in Fig. V. Daaruit kan dan bij iedere

wgegeven waarde van en D terstond de p wor-

den afgelezen. Is eenmaal p bekend, dan is ook
X bepaald uit vergelijking (3), waarvan de waar-
den tevens in Fig. V zijn bijgeschreven. Uit de
X kan nu dadelijk de gevraagde overlaatlengte
L gevonden worden, daar volgens form B de X
gelijk is aan:

(5) X = L mH l 2^H
g

Omtrent de waarde van p valt op te merken,
dat ze altijd kleiner moet zijn dan l,sengroo-

w
ter dan 1 + y' want werd p grooter gevonden dan

t + w1,5, dus x > 1-5 of wel t, >1,5T-w dan
zou O W (Fig: 1) grooter dan O R zijn, wat
beteekent, dat het snijpunt van den afvoerkrom-
me met den aanvoerkromme beneden de t-as
komt te liggen, en alzoo eene negatieve afvoer-
kromme noodig zou zijn om de reservoirinhoud
3 geheel te vullen. M. a. w. dat het water in
het reservoir niet tot de hoogte H kan stijgen,
ook al werd in het geheel geen overlaat aan-
gebracht.

Er valt nu echter te bedenken, dat boven-
staande beschouwingen betrekking hebben op
het tijdvak van 1 etmaal ; en dat van de ver-
onderstelling is uitgegaan, dat bij het begin van
de vulling het reservoir geheel leeg was. Wan-
neer dus voor p een getal wordt gevonden
grooter dan I'/.,, dan wil dit zeggen, dat binnen
den tijd van 1 etmaal de geheele reservoir-in-
houd 3 niet gevuld kan worden, en dat bijge-
volg nooit het gevaar bestaat, dat het water
boven de hoogte H zal stijgen als er slechts
zorg voor wordt gedragen, dat de totaal aan-

gevoerde hoeveelheid binnen de 24 uur wordt

afgevoerd. Om nu de overlaatlengte Li in dit
geval te kunnen vinden, wordt uitgegaan van
eene zekere waarde voor p, iets kleiner dan

11/-.l 1/-. welke aangenomen wordt. Met deze p
worden in Fig: V de bijbehoorende grootheden

Den X afgelezen, ( is bekend ) waarna in ta-

bel 1 eene waard ?, wordt gevonden. Bij het
gegeven reservoir moet nu worden nagegaan, tot

welk hoogte H, het water stijgen moet, opdat
een volume öi, daarin geborgen is. Is dit vast-
gesteld, dan volgt de overlaatlengte L, uit for-
mule: (5).

Het is dan nu de vraag of met deze waarde
voor Li de mogelijkheid bestaat, dat de totaal
aangevoerde hoeveelheid binnen de 24 uur af-
gevoerd wordt. Met behulp van p is dadelijk
tj te vinden uit form A, en nu moet dan wor-
den nagegaan of het mogelijk is, het resteerende
gedeelte van den aanvoer, dat gedurende den
tijd tx nog niet is afgevoerd, alsnog over den
overlaat af te voeren gedurende den overblij-
venden tijd van het etmaal, dus binnen de 24
— tx uren, (t x uitgedrukt in uren).

De eenmaal aangenomen vergelijking voor de
A lijn kan zeer goed voor afvoerkromme die-
nen, als zij slechts niet veel verder wordt be-
schouwd dan tot aan t= t x. Na tx heeft zij n.l.
in werkelijkheid een ander beloop, doch zulks
is voor de gewone bepaling van de overlaat-
lengte in het geheel geen bezwaar, omdat het
stuk voorbij t„ toch nergens in rekening wordt
gebracht.

Doch thans, nu juist het gedeelte na den
tijd t x in aanmerking komt, mag alzoo de af-
voervergelijking niet verder worden gebruikt.

Dit behoeft, nochtans geen moeilijkheden op
te leveren, want door enkele kleine benade-
ringen in te voeren kan de oplossing hoogst
eenvoudig worden. Wanneer n.l. voor p eene
waarde is genomen, die maar weinig kleiner is
dan 1,5, dan ligt t x dicht bij 1,5 T—wofm.a.w.
komt W (Fig. 1) dicht bij R. Het is duidelijk
dat, wat na ts nog wordt aangevoerd in dit ge-
val zoo weinig is, dat het van geene overwe-
gende invloed meer kan zijn op het werkelijk
beloop van den afvoerkromme. Wordt dan bo-
vendien nu nog aangenomen, dat het niveau op-
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pervlak 0\ bij alle peilen constant is, dan wordt
dit eenvoudig bepaald door:

°. -

H,
en bestaat dan ook de volgende betrekking:

3
—1, h 2 xdt =0, x dh.

O, dh
dt =

-'- x 3-1, h2

1 i, iih, j/h7"
(Zie hierover: Flamant: „Hydraulique", 1900,
art. 69).

Hierin stelt h, voor de hoogte, die het water
nog heeft na den tijd t, gerekend van af het oogen-
blik, dat het reservoir ?, geheel gevuld is, (dus
van af t = tx) Theoretisch kan het reservoir nooit
leeg loopen, want voor h, = 0 wordt gevonden
t = co ; doch wordt voor t de bovenbedoelde
waarde van 24 — tx uren aangenomen, dan volgt
daaruit eene hoogte hi tot waar het water is ge-
daald na dien tijd. Is deze hoogte hi toelaatbaar
bij den aanvang van eene nieuwe regenbui op den
volgenden dag, dan is de aangenomen p goed
geweest. Zoo niet, is deze hoogte nog te groot,
dan moet de berekening worden overgedaan, met
eene kleinere waarde voor p als uitgangspunt,
waardoor eene grootere waarde voor Li wordt
gevonden. Deze eindhoogte hi mag een bedrag
bereiken, dat iets grooter is dan H — Hi, doch
zekerheidshalve wordt aangeraden dit verschil
niet te overschrijden. Wordt het om den een of
anderen reden wenschelijk geoordeeld, het kleine
gedeelte van den aanvoer, dat na tx komt, niet
te verwaarloozen, dan behoeven geen omslach-
tige berekeningen te worden ingesteld, maar kan
eenvoudig die aanvoer na tx (noemende i) wor-
den opgeteld bij de gevonden 3,, en daarna als O,
worden aangenomen:

U| H,
waarna de berekening voor hi op dezelfde wijze
verloopt. Dit heeft bovendien het voordeel, dat
voor Li eene waarde wordt gevonden, die eerder
iets te groot, dan te klein is.

Thans behoort nog besproken te worden het
geval, dat eene waarde voor p wordt gevonden,

w
die kleiner is dan 1 + —■

T
Dus:

tx <T.
Dit wil dan zeggen, dat het snijpunt van den

af- en aanvoerkromme, komt te vallen in dat ge-
deelte van den aanvoerkromme, dat aangenomen
is als een parabool te wezen. Echter wordt nu
voor de max. afvoer een zoo groot bedrag gevon-
den, dat het bijna gelijk is aan de max. aanvoer;
omdat het punt X dan nog boven punt G valt,
zoodat X W nu bijna gelijk E M wordt. Daar
verder bovendien de berekening van het juiste
bedrag van X W in dit geval tamelijk gecom-
pliceerd wordt, omdat thans het snijpunt met
den parabool te bepalen valt, is het beter om
nu voor de overlaatlengte eenvoudig die lengte
te nemen, die bij de max. toe te laten hoogte H
evenveel per sec. afvoert, als de max. aanvoer
bedraagt, dus eenvoudig :

Hieruit is direct 1,, en dus ook L op te lossen.
Duidelijk is thans te zien, dat maar niet zoo

gezegd kan worden, dat de aanwezigheid van
een reservoir direct eene gunstige invloed op de
overlaatlengte uitoefent. Het is de verhouding van
de reservoirinhoud I tot het volume van de totale
max. afvoer uit het stroomgebied; en dus ook
eenigermate van het reservoiroppervlak O tot de
oppervlakte van het stroomgebied F, welke eene
zekere waarde moet overschreden hebben, al-
vorens de aanwezigheid van het reservoir eene
merkbare invloed op de overlaatlengte kan gaan
uitoefenen.

Het zal echter duidelijk zijn, dat die aanwe-
zigheid nooit ten nadeele van de overlaatlengte
kan komen, zoodat de L, die uit de laatstgenoem-
de vergelijking volgt, altijd als een uiterst max. is
te beschouwen. Bij de methode van Kooten kan
zich nu het geval voordoen, dat eene waarde
voor L wordt gevonden, die grooter is dan dit
maximum. In de onderstaande voorbeelden is
dit verschijnsel nader aangetoond.
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Er valt thans nog een ding op te merken
omtrent de afvoerformule, n. 1. dat tengevolge
van de aanname van de betrekking tusschen A
en t, er ook eene bepaalde betrekking ontstaat
tusschen O en t. Het is niet waarschijnlijk, dat
dat het verband, dat tusschen de O en t ontstaat,
als gevolg van de aanname der afvoervergelijking,
precies overeen zal komen met het verband, dat
er in werkelijkheid tusschen bestaat; daarom be-
hoort aangetoond te worden, dat de gevonden
betrekking hier tusschen wel met de werkelijkheid
overeen kan komen; tenminste er geenszins mee
in strijd is.

Die betrekking afgeleid voor het gedeelte van
t= o, tott =ta geeft:

i e s4i% Av.-4ilv. q4v.x
x(a _ b iy*i

2C df = qd T (2a-3bj)^
~ dh _B- A t 2 (3-a) -(2-b) T

dt
=

O =Qd T x O
Aangezien steeds:

4e dA dA dh
dt dh dt

zoo is dus

O(2a - 3 b |) =l V" gq d
l>> (a -bt)" |k x

xJ(3-a)-(2-b)^{
In deze vergelijking zijn de 2 eenigste ver-

anderlijken O en t, bijgevolg staat hier het ver-
band daartusschen uitgedrukt. Echter zij op-
gemerkt, dat dit verband alleen bestaat, zoolang

B = ga 13—2 -| T
2' dus tot aan t = ta . Voor

het verband daarna, valt de dan geldende be-
trekking te substitueeren, wat betreft de waarde
voor B.

Het blijkt nu echter, dat bij t - o, eene waarde
behoort van O = o. Dit is geen gunstige om-
standigheid daar in den regel reeds bij den aan-
vang van de vulling een zeker reservoiroppervlak

zal aanwezig zijn. Er moet dus thans wel de-
gelijk onderzocht worden, hoe het verdere ver-
loop van O is, om te zien of niet misschien
eene zeer ongunstige, zoo niet onmogelijke, waar-
de van O verkregen wordt.

Daartoe wordt de volgende vergelijking be-
schouwd, welke direct afgeleid is uit 3 en 4:

dA dA B —A
dt dh x O

tt (B-A)
o dh

dA_
dt

Er wordt hierbij opgemerkt, dat:
dAle. ten allen tijde positief is; wantdh

dA 3 1/ TT • ,

, =—1, h '". Voor iedere waarde van tis

1 • • c 1 . dAh positief, en dus ook •

dh
dA2e. Steeds, zoolang B > A is, is po-

dA
sitief; en wanneer B < A is, is negatief.

Direct uit Fig: I is dit te zien.
Met deze 2 opmerkingen kan terstond uit de

bovenstaande vergelijking voor O de conclusie
worden getrokken, dat O in al de boven be-
schouwde gevallen ten allen tijde eene positieve
waarde bezit; omdat op hetzelfde oogenblik, dat

dAB — A negatief wordt, ook negatief wordt.

De vrees, dat voor O wel eens eene onmo-
gelijke waarde zou gevonden kunnen worden,
blijkt dus ongegrond te wezen.

Wordt dan verder nog uit de laatstgenoemde

vergelijking de waarde van afgeleid, dan
dt

kan worden aangetoond, dat deze grootheid po-
sitief is van t = o tot t = tx . M.a.w. heeft O eene
steeds toenemende waarde gedurende de geheele
vulling. Dit nu komt volkomen overeen, met
hetgeen in de werkelijkheid plaats heeft.

Bij nadere beschouwing van de laatstgenoemde
uitdrukking voor O, doet zich nog de vraag voor,
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welke waarde bezit O voor t = t x ; dus als B= A,
dA

.

en _j. =ois r

Er wordt dan n.l. gevonden :

„
ih<B " A> dA O

dA
;

dh
X o'

dt
De waarde hiervan bepalende, ontstaat :

d(B— A) dB
_ dA dt dA dt
° bi i tx=: dh X

d ; A dh
X d"A'

dt ! dt 2

Door substitutie van de bijbehoorende waar-
den is afgeleid de volgende betrekking:

_

3 1, hW' p ( p -1)
Ohii t x -

b
-

Zooals reeds werd opgemerkt, zal deze waarde
voor O bij t = tx zich in de werkelijkheid wel
niet precies voordoen, doch thans is bekend,
dat, wanneer de werkelijke O grooter is, dat
in dat geval de aangegeven berekening aan de
gunstige kant is; omdat bij eene grootere O, de
daling van het niveau minder spoedig gaat dan
bij een klenere, en dus het reservoir langer met
de groote hoogte H kan blijven afvloeien, wat
wil zeggen, dat met een kleinere overlaatlengte
zou kunnen worden volstaan. Omgekeerd, wordt
gevonden, dat wanneer de werkelijke O kleiner
dan die, welke de berekening aangeeft, de L
iets te klein is verkregen.

De gevonden overlaatlengte is uit den aard
der berekeningswijze reeds aan de kleine kant,
doordat bij t = o genomen wordt een O = o,
wat wil zeggen dat het niveau spoediger zal
stijgen, dan in de werkelijkheid het geval is, en
dat het alzoo noodig zal zijn, wil men de afvoer
in den aanvang even groot houden, dat eene lan-
gere overlaat aanwezig is. Het zal daarom aan-
beveling verdienen, om de waarde van de over-
laatlengte L, welke berekend is volgens de hier
omschreven methode, naar boven toe af te ron-
den, tot eene practisch bruikbare maat. De aan-
gegeven berekeningswijze heeft alzoo het voordeel

dat zij leidt tot eene overlaatlengte, welke in de
meeste gevallen min of meer als een minimum
is te beschouwen.
Dit toch is juist datgeene, wat verlangd wordt,
omdat met het oog op de bouwkosten de kleinst
mogelijke overlaat gewenscht is. Bovendien is
eene maximum waarde altijd direct te vinden uit:

m Lm„ H |2gH = qd j 1 (3 —

" J
gevende die waarde van L, waarbij de aanwe-
zigheid van het reservoir geheel wordt weggecij-
ferd. Dus mocht soms L langs eenen anderen
weg berekend zijn, dan geeft de hier bovenbe-
schreven methode altijd als controle twee gren-
zen aan, waartusschen de gewenschte waarde
liggen moet.

Tot slot wordt nog nagegaan op welke wijze
de berekening voor de overlaatlengte verloopt,
als niet de geheele maximum afvoer uit het
stroomgebied maatgevend is, doch' slechts een
bepaald gedeelte daarvan. De eisch kan b. v.
zijn, dat bij 40% van den max. afvoer het water
niet hooger mag stijgen dan 1 M, terwijl bij groo-
tere afvoeren inundatie wordt toegelaten. Ge-
vraagd wordt dan in dit geval de minimum over-
laatlengte te bepaalen.

Bij dezen kleineren afvoer behoort overeen-
komstig Fig :IV een grootere regentijd ta , zoodat
dan nu in beschouwing komt het geval, dat

ta > T is
of wel ON > OP (Fig: I), bijvoorbeeld lijn
O A LX V. De berekening kan op precies de-
zelfde wijze verloopen als bij het gewone geval,
waarvoor de max. afvoer in zijn geheel maat-
gevend is; met dien verstande, dat thans
w, ■-ta — 1 ; p= -

-

; en

formule (4) overgaat in:

(4.)p'-p--p'(3-2p)^-2(^r-^).
De p wordt hieruit benaderingsgewijze bepaald,

waarna X weer gelijk is aan p 5 (3 — 2p); en L
dan te vinden is uit formule (5).

Het is duidelijk, dat t x niet grooter kan zijn
dan 1,5 T + w, ; en niet kleiner kan wezen dan
T + w, ; waaruit volgt,

I<P<l,s
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zoodat na eenig probeeren spoedig de juiste
waarde te vinden is. Wordt gevonden, dat p <C 1
is, dan moet weer de maximum lengte worden
genomen, wat te vinden is uit:

40 "/o xqd m L max H|2g H; en wordt
gevonden, dat p > 1,5 is, dan is het reservoir
zóó groot, dat de geheele aanvoer daarin ge-
borgen kan worden. In dit geval moet weer
eene zoodanige lengte worden genomen, dat na
24 uren, gerekend vanaf het begin van den re-
gen, het reservoir bijna leeg kan zijn. Ditzelfde
onderzoek zal zekerheidshalve altijd moeten wor-
den ingesteld, wanneer ta meer dan een half
etmaal bedraagt, en het reservoir betrekkelijk
groot is.

Van formule (4 1 ) is geen graphische voorstel-
ling gemaakt, met het oog op het weinig voor-
komende gebruik daarvan.

Om nader aan te toonen, hoe eenvoudig ove-
rigens de hier aangegeven berekeningswijze, tot
bepaling van de minimum overlaatlengte van een
reservoir, verloopt, dienen de volgende voor-
beelden:

l e VOORBEELD.
Gegeven:

F - 145 K.M' x 0.52
n x F = 330 K.M' H I.OOM

1 27,4 K.M 3 26 x 105 M :;

i - 0,0822.
r = 147 raM. per etmaal.

Allereerst worden de waarden van T en qd be-
paald :

Eerste benadering van g, als behoorende bij
n x F = 330, is volgens Fig. II:

g = 2,7.
Dus is g X F - 391,5.
Met Fig. 111 wordt gevonden v = 1,59, dus

1 27400 A .- .T = = ,rn =4 uur 47 min.
v 1,b9

Uit Fig. IV wordt afgelezen bij dezen T en
F 330 en r - 200 eene waarde voor g = 5,2
dus bij y*= 147 bedraagt dit g = 3,822.

Tweede benadering:
Bij g = 3,822 is g x F - 554, waarbij in Fig.

111 behoort v - 1,71, dus
1 27400 , 97 .

T _

*
= —

= 4 uur 27 min.1 v 1,71

Hierbij hoort volgens Fig. IV eene g = 3,97.
Genomen wordt:

g = 4. T = 4 uur 25 min. = 15900 sec.
Bepaling van qu :

De waarden in kolom 3 zijn afgelezen uit ta-
bel I, en die in kolom 4 uit Fig IV, als behoo-
rende bij n x F = 330. Het blijkt nu, dat de max,
waarde in de laatste kolom zich voordoet bij:
ta = 4 uur 5 min.
Dus qd = qx«xF = 5,68 x ~ x 0,52 x 145 =

= 315 M:s p. s.; en !» = 0,925.
Bepaling van L.

Uit tabel I wordt afgelezen bij l*
= 0,925 eene

3
waarde D — =r = 0,070, dusga 1

Of. v lfts
D = 70+ 315 x 15900=°- 59 -

Met Fig. V wordt bepaald thans:
X = 0,357.
L = 73 M.

Dit is de minimum lengte, waarmee volstaan
kan worden. De maximum lengte zou wezen:

m L max . H) 2 g H = 315 x\ !f (3- j 2)
U.x. = 200 M.

De methode van Kooten geeft voor dit geval
L = 220M.

2 d* VOORBEELD.
Gegeven:

F = 74 K.M 2
.

« = 0,6.
n x F= 126 „ H = 1,50 M.

1= 20 K.M. 3= 23 x 106 M 3.

i = 0,0424.
V = 214 m.M. per etmaal.

. ta j 1 ta / ta'\ q behoorende j ta / tfl 2 V
u T 2 Tl T7 biinF 33° 2x\3 "TV q

<- e
i'Ë
1 251.
i 15 0,962
i 10 0,943
* 5 0,925
* —0,906
1 55 0,887

5 50 0,868
? 450,848

1.
0,998
0,995
0,992
0,986
0,981
0,975
0,967

1475,45X^'
5,55 X „ .

5,61 X „ .

5,68 X „
.

5.71 X „
.

5.72 X „
.

5.73 X „ .

5.74 X „
.

5,45 X 200'
5,53 X „ .

5,582 X „
.

5,635 X „ .

5,629 X „
.

5,611 X „
.

5,587 X „
.

5,55 X „
.
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Bepaling van T:
Eerste benadering van g:

Uit Fig. II wordt afgelezen bij n x F - 126
K. M 2 en r = 214 voor q-5,8.

Dus Fxq-74x5,8 = 430.
Uit Fig. 111 volgt dan v - 1,24

rr 1 20000 . ofi ■Dus T= — =—TKi— =4 uur 28 min.
v 1.^4

Volgens Fig. IV behoort bij dezen T eene

waarde g = 6.72 X =7,19.
Tweede benadering:

g = 7,2.
Fxq-533

v=1,30
T= 4 uur 16 min

Genomen wordt: T-= 4 uur 15 min =^15300
sec. waarbij behoort g = 6,82 x

Bepaling van ga:

De 3de kolom is af te lezen uit tabel I, en
de 4de kolom uit Fig. IV, als behoorende bij
nxF=l26.

In de laatste kolom wordt de maximum waar-
de gevonden bij ta = 3 uur 20 min = 12000 sec.

dus t -0,784.
T

214
qd = qx*xF = 7,70 x 2()0 x 0,6X74 = 366 M :i p.s.

Bepaling L.
Uit tabel I wordt afgelezen voor

D- % = 0,190.
ga I

I~\ x 105

D-0,190 + 366x]5 30r 0,601

Uit Fig. V volgt dan:
X = 0.3689
L= 50 M.

Dit is de minimum overlaatlengte, waarmee
volstaan kan worden. De maximum lengte volgt
uit:

m L mflx H|2gH = qd X j'p'3 - !j a. 2 ) 342.

L max .

- 120 M.
De methode van Kooten geeft voor dit geval

L 131 M.
3de VOORBEELD.

Bij hetzelfde reservoir als in het 2 de voorbeeld
wordt verlangd een zoodanige overlaat, dat bij
de gewone afvoeren, zijnde 40% van den ma-
ximum afvoer, het water niet hooger zal stijgen
dan 1,00 M boven den kruin. Bij dit peil is het
waterbergend vermogen 9 = 11 + ÏO^M'.

Gevraagd de minimum overlaatlengte.
40% + qd = 146 M\ p. s.

Hieruit volgt g = 3,3 = 3,08 x 214
.

200
Uit Fig. IV volgt de hierbij behoorende re-

gentijd ta = 14 uur 40 min.
Nu is w, ta —T= 10 uur 25 min 37500

t x — 37500
sec; en p 1530Q

Thans p oplossende uit form (4'), geeft zulks
daarvoor eene waarde kleiner dan 1; zoodat de
maximum lengte genomen moet worden; zijnde
m L max H|2gH == 146; of wel L 88 M.

Aangezien de regentijd langer is dan een half
etmaal, is het noodig na te gaan, hoe hoog het
water nog boven den kruin staat na 24 uren,
gerekend van af het begin van den regenval.
Bij benadering wordt daarvoor gevonden ± 8 cM.
Daar de waarde L 88 gevonden is bij de al-
lerongunstigste regenval, zal het onwaarschijnlijk
wezen, dat deze zelfde regentoestand op den
volgenden dag weer voorkomt, en kan dus een
eindhoogte van 8 cM als toelaatbaar worden
aangenomen. Dit lengte van 88 M mag dan
worden aangehouden.

. . . 2. Q behoorende . t \

1 1 \ 1 /■ en r 214 * V X 7

5.2
= E

4 151
4 —0,941
3 50 0,902
3 40 0,863
3 30 0,824
3 20 0,784
3 10 0,745

1
0,995
0,986
0,973
0,956
0,935
0,911

2146,82 X 200'
7,10 X „ .

7,20 X „
.

7,37 X „
.

7,52 X . .

7,70 X „
.

7,80 X „ ,

:i46,82 X 200'
7,06 X „ .

7.10 X „
.

7,17 X „ .

7.19 X „ .

7.20 X „ .

7.11 X „
.
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4de VOORBEELD.
Gegeven:
F 8,4 K.M 2

«
- 0,6.

nF =10 „ H = 1,00 M.
1 = 8,9 K.M 3 = 22 x 10* M\
i - 0,1.
y = 200 m.M per etmaal.
Bepaling van T.

Eerste benadering van g uit Fig. II:
g = 13,6

F x g = 114,24

v= 1,3~|/Ü424 = 1,335 (Fig. 111 is niet
toereikend).

T = = 6666 sec = j uur 51 mjn

g = 15,8 uit Fig. IV.
Tweede benadering; aannemende g = 15,8 en
g x F= 132,72

v= 1,3"1/1,3272 = 1,375
T = 1 uur 48 min.

Genomen : T = 1 uur 45 min. = 6300 sec.
Hierbij behoort volgens Fig. IV : g = 16,2.
Bepaling van ga.

Ta = 1 uur 20 min. = 4800 sec.

| = 0,762
qd = 18,5 x 0,6 x 8,4 = 93 M. 3 p. sec.

Bepaling L.

Uit tabel I wordt afgelezen bij ■ *
= 0,762 voor

D -

S
-=

= 0,206
ga I

77 v ln«D = 0 '206+ 93x610= 0-582

Uit Fig. V volgt dan
X = 0,402
L = 25 M.

Dit is de minimum overlaatlengte, waarmee
volstaan kan worden. Als maximum waarde
wordt gevonden:

m L max H)/2 g H - 17,05 x 0,6 x 8,4 =86
Lma x

~ 55 M.

De methode van Kooten geeft voor dit geval
L - 54, 7 M.

Bovenstaande voorbeelden mogen de overtui-
ging meebrengen, dat de praktische toepassing
van de overigens tamelijk ingewikkelde theorie
van Melchior, geen bijzondere moeilijkheden
heeft op te leveren bij de bepaling van de mi-
nimum vereischte overlaatlengte van reservoirs.

J. W. F. C. Proper.

f , \ / f ~\ i q behoorende . , . 2>.

ta
U ' U ) bijnF = 10 lta (3-Mq
T 2 tV T*J Lr = 200 2 TV T*/ q

. d
9 e
1 45 1.
1 30 0,857
1 25 0,809
1 20 0,762
1 15 0,714
1 100,667
1 5 0,619

1.
0,971
0,949
0,922
0,889
0,851
0,810

16,2
17,4
17,9
18,5
19,1
19,5
20—

16,2
16,88

. 16,98
17,05
16,98
16,69
16,20



GRAPHISCHE VOORSTELLING VAN DE AANVOER (B) OP- EN DE

AFVOER (A) VAN HET RESERVOIR.
FIG. I.



Oppervlak van de omgeschreven ellips in KM? = n xF.

WAARDE VAN g. ALS EERSTE BENADERING, BEHOORENDE BIJ DE WAARDE VAN: nx F.
FIG. 11.
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. Fig. 111.
Grafische Voorstelling

Iter bepaling van
V in M. per sec. volgens formule

V=l,3f FXqXi'
dienende ter berekening van den tijd

T uit de formule:

v

waarin / is uitgedrukt in M.
pti T in cpp
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FIQ. IV.

MAXIMUM REGENVAL IN M3 | S ec. PER K.M. 2

UITGAANDE VAN EEN GROOTSTEN PLAATSELIJKEN
REGENVAL VAN y= 200 m.M. PER ETMAAL.



Fig. V.
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